



清华大学工会 工作简报

2017年第3期（总第18期）

2017年12月25日

本期要点

- ◇ 清华大学召开教职工第八届暨工会会员第二十届代表大会第七次会议
- ◇ 清华大学举行第七届青年教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会
- ◇ 清华大学举行第二十三届“全民健身杯”教职工冬季长跑活动
- ◇ 清华大学工会举办教职工2018新年联欢会

清华大学召开 教职工第八届暨工会会员第二十届代表大会第七次会议

12月14日下午，清华大学教职工第八届暨工会会员第二十届代表大会第七次会议在蒙民伟音乐厅召开。校领导邱勇、吉俊民、杨斌、李一兵、尤政、王希勤、过勇等出席，本次大会执行主席王岩、向波涛、关兆东、潘伟、邢文训、李艳和在主席台就座。校工会主席、教代会秘书长王岩主持会议。



邱勇作了《在新时代开启一流大学建设新征程》的报告。邱勇说，百年清华始终与国家民族的命运紧密相连，在中国特色社会主义新时代，清华自身也进入新的发展阶段，“双一流”建设全面展开、综合改革扎实推进、全球战略实施不断深入——即将过去的2017年，学校各方面发展都取得了沉甸甸的成果。

报告从加强党的领导、接受中央专项巡视、教育教学改革、科研体制机制改革、迎接教育部本科教学工作审核评估、后勤工作、全球战略实施等方面对

学校工作进行了总结。邱勇指出，全面学习贯彻十九大精神应领会新思想、把握新时代、奋发新作为，是清华当前和今后一个时期最重要的政治任务。今年中央专项巡视是学校的一次政治体检、对学校领导班子的一次党性检验，是全面加强和改进学校党的建设，推动学校改革发展和世界一流大学建设的重要契机。学校第十四次党代会和全校思政工作会议的召开，为清华战略发展提供了坚强保障和强大动力。



过去一年，学校人事制度改革成果显著，师资水平明显提升；价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”教育理念逐步深入，教学成果不断涌现，大类招生成功实施，创新创业教育蓬勃发展；学校成立三个交叉学科的研究院和机构，军民融合取得新进展，新增院士数量创历史新高，获得的重大科研奖励保持领先，尖端前沿领域不断取得新的突破，“双高”计划为文科发展提供了持续动力，生命医学学科布局继续完善；教育部本科教学评估中，海内外专家对清华办学成果和国际地位也给出了高度评价；职工队伍改革正式启动；在全球战略方面，牵头成立了“亚洲大学联盟”，中意设计创新基地正式启动，国际交流合作不断扩大加深；后勤工作稳步推进，“平安校园”“绿色校园”“数字校园”建设继续取得新的成绩。

邱勇强调，国家的发展、党的坚强领导、全校师生的共同努力、清华的优秀传统文化，是我们不断取得新成绩的重要保证。希望全校师生在当今良好发展势头、难得发展机遇面前，不忘初心、牢记使命，扎根中国大地，聚力改革创新，为迈进世界一流大学前列而奋斗。

教代会提案委员会主任周杰作了《第八届教代会第七次会议提案立案报告》。本次提案征集工作共收到代表提案共 93 件，立案 71 件，20 件提案转为一般性建议提供给有关部门。提案内容涉及教学、人事、住房、交通、医疗、养老、子女入学、公共服务等多个方面，反映了代表们对一流大学建设和涉及广大教职工切身利益事件的关注。

本届教代会代表、党代会代表、各单位党政负责人、民主党派负责人和无党派人士代表，离退休党支部书记，以及校工会常委、分工会主席等 400 多人出席大会。

清华大学举行第七届青年教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会

2017年12月1日至2日，由校工会、教务处、研究生院联合举办的第七届青年教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会在全国总工会培训中心举行，副校长杨斌出席并作开场讲话。会议由校工会主席王岩主持，全校170余位教师参加交流讨论，包括本科教改项目负责人、研究生教改项目负责人、各院系教学主管以及青年教师代表等。



杨斌在开幕式讲话中回顾了教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会的历史，结合学习党的十九大精神的体会以及学校教育教学改革的实际情况，对与会教师提出了三方面建议和要求：

第一，教师都要认真学习和深刻领会党的十九大精神，有助于教师促进教学工作。党的十九大报告为我国发展提供了全方位的行动指南，对于理解教育，理解教师工作有着重要的指导意义。学习党的十九大报告不能只关注与教学、科研相关的问题，应该全面系统地学习，理解新矛盾。人民对于美好生活的需要，教育是其中的重要方面，通过优先发展教育事业，引领人民的美好生活。最近学校参与的国际合作和地区合作中很多都是新兴和新生学科的需求，从以往的硬需求向软硬结合的需求发展，增加了对于人文方面的需求，对于协同要求越来越高。对于清华来说，需要多学科一起发力，才能一举成为领先者。

第二，清华教改永远在路上，建章立制之后的细节工作更需要广大教师全面参与。学校2014年10月16日发布“教改40条”，庄严承诺经过5到6年时间的建设，清华大学在2020年达到世界一流水平，“教改40条”闪耀着先进的教育思想。这些先进的教育思想如何落地是建设世界一流大学的关键，学校在过去的三年时间里通过很多具体的举措和抓手，例如教改项目，让学校的教育理念落地到教师的具体课程上。清华教改已经基本完成了建章立制，比如研究生新奖助体系的执行、全面推行博士生招生“申请-审核”

制、完善研究生名额分配、本科专业培养方案重构和修订等工作。建章立制之后的细节工作需要更多的时间和精力，需要广大教师全面参与，教改永远在路上。

第三，教师在立德树人方面至关重要，加强自身师德修养，传递价值取向。清华教师能够保证课程内容的深度和前沿性，但是在传递清华精神，在身为示范，为人师表方面还需加强。大到教师对学生的要求，小到教师对学生一等的期待，都来不得半点儿马虎。教师的言传身教传递的是价值取向，对于学生的影响非常大。立德树人，不仅仅是思想政治工作的需要，对于教师个人来说也非常重要。党的十九大报告里也论述了青年和高校教师的关系，青年教师是清华的希望，学校希望青年教师经过成长和发展以后能够成为顶梁柱，各位青年教师要狠下功夫，立足长远，有所成就。



杨斌在开幕式上讲话。



王岩主持会议。

公共管理学院教授程文浩作为教师代表以“公管 15 年：教学心得与感悟”为题分享了自己从青年教师成长为骨干教师的心路历程，尤其是自己对于教学的理解与实践，基于对自我的严格要求，充分调动师生的积极性，加强师生互

动、生生互动，通过建立清华课堂、网络课堂、外部社会三个课堂，保证课程有益、有用、有趣，实现了用嘴、用脑、用心三个教学层次，使得学生读好理论知识和处事之道两本书。



大会之后，共有 106 个本科教改项目，33 个研究生教改项目进行了分组汇报、交流和

讨论，主题包括课程建设层面的混合式教学、OBE 试点、挑战性学习、通识核心课、双创课程、学术规范和职业伦理、实践平台建设、教材和教学资源建设，也有体系层面的培养方案重构、三创教育模式、博士/专业硕士/国际化培养等教育教学热点问题。

本科上教改 12 月 2 日上午的闭幕式上，人文学院蔡文鹏、化工系杨睿、自动化系赵千川、工业工程系蔡临宁、美术学院聂影以及材料学院黄正宏作为各研讨小组召集人汇报了小组交流讨论的情况。



本次研讨会交流讨论热烈，给不同院系、不同学科、不同专业、不同类型的项目提供了一个“没大没小、没高没低”的交流平台，一百多项教改项目呈现出以下主要特点：项目紧密围绕“教改 40 条”，成为落实学校教育教学精神的有力抓手；教师认真投入，切实以研究的精神开展教学研究；教学改革遵循教育教学客观规律，能够充分体现以学生为主体的教学理念；重注科研成果向教学转化，实现教学科研

相互促进；教学产出丰富多样，从注重短期产出向中长期产出转变；注重价值塑造、能力培养在教学过程中的体现，充分发挥教师的主导作用；培养“学术更学术，专业更专业”的人才；培养具有全球胜任力的人才；发挥学科交叉融合的作用，充分体现合作共赢。贯彻落实“师生是教育改革的主角”这一个思想。

与会教师也就教改项目教师工作量的计算、跨院系资源支持教改的实现方式、教改的教学、实验人员队伍建立、长期保障和支持教改项目的运行机制等自身开展教改的实践向学校提出建议，希望学校能够为教育教学改革提供更加良好的软硬件条件和文化氛围。

副教务长、研究生院院长姚强出席闭幕式并现场回应了与会教师提出的一些问题，学校对于教学改革中出现的各种问题将会认真研究，通过学校和院系两个层面，探索和建立长效机制，为教学改革提供有力支持。



清华大学青年教师教学沙龙活动自 2014 年举办第一届以来，坚持为清华大学教师提供一个跨学科分享、交流、研讨教学的平台之目标，经过四年的发展已经成为每年两届（每学期一届）的青年教师教学比赛交流总结结合教改项目交流研讨的长期性、常规性的教学研讨会。每届研讨会主要由骨干教师教学讲座和报告、青年教师教学比赛获奖教师示范课、学校教学相关情况沟通、教改项目汇报与交流研讨等内容组成，受到广大教师的欢迎，成为在一线教师中有影响的教学交流平台，为学校的“双一流”建设提供支持、贡献力量。

清华大学举行第二十三届“全民健身杯”教职工冬季长跑活动

11 月 30 日下午，一年一度的“全民健身杯”教职工冬季长跑活动在东大操场北门举行。长跑活动分为九组，校党委常务副书记、副校长姜胜耀为本次活动开幕发枪，校党委常委、工会主席王岩参加活动，校工会副主席、体育教研部主任刘波与教职工长跑协会一起参加了第一组的长跑。



本次活动在校工会的精心组织下，共有 57 个分工会超过 5000 名教职工参加。队伍从东大操场北门陆续出发，途经印刷厂、工物馆、中央主楼、第六教学楼，最后回到东大操场，赛程 2000 多米。虽然正值寒冬，但是参加长跑的各位教职员工的运动热情丝毫不减。随着一声发令枪响，大家奋力冲出起跑线，纵情奔跑在清华园中。在“为祖国健康工作 50 年”的清华体育精神的感召下，参

加长跑的各位教职员员工精神抖擞、意气风发，奔跑的身影为冬日的清华园增添了五彩缤纷的活力。与此同时，核研院、附中、附小也将分别在各自单位组织近1000名教职工参加长跑。



为保障活动顺利开展，校工会、校办、体育部、保卫部、校团委、物业中心、接待中心、宣传部、校医院、通力公司、图书馆、等单位认真组织100多人为活动提供了周到的服务。此活动旨在鼓励和推动全校教职工在寒冷的冬季积极参加体育锻炼，保持良好的健康状况，以更好的精神状态投入到工作中去。

投入到工作中去。

清华大学工会举办教职工 2018 新年联欢会

12月21日晚上，600多名教职工在大礼堂欢聚一堂，共庆新年。清华大学副校长王希勤，校工会主席王岩及部分单位负责同志出席晚会并观看了演出。

王希勤在演出前代表学校致辞。他首先向大家通报了一年来学校在各方面工作取得的进展和成绩，包括接受中央巡视、顺利通过本科教学评估，以及在学校综合改革、招生改革、在加强基础研究、交叉学科、军民融合与成果转化等方面取得的一系列成果。他代表学校对在学校的综合改革和事业发展



方面作出贡献的全校教职工表示衷心的感谢，并向全校教职工表达了新年祝福。他指出，今年学校十四次党代会提出了我校发展的新愿景，描绘了新的宏伟蓝图，希望全校教职工在2018年继续努力，撸起袖子加油干，为学校各方面取得更多的成绩作出更大的贡献。最后他预祝新年联欢会圆满成功，感谢为本次活动付出辛勤劳动的全体组织者与演职人员。

健美操协会一曲欢快健康向上的健身操《红马鞍》拉开了本次演出的序幕。剧艺社与荷塘诗社联合表演的古诗词诵唱、原创格律诗与自由诗朗诵，向我们展示了清华园教工的原创诗人艺术情怀；同时，他们也通过演绎曹禺的经典话剧片段《雷雨》《原野》，朗诵朱自清的《荷塘月色》、林徽因的《你是人间四月

天》，歌唱赵元任的《过印度洋》，让我们重温了上个世纪二三十年代老一辈清华人的风采；特别是王玉明院士现场奉献的墨宝“人文真善美”更是将本次晚会的氛围推向了高潮。

水木舞团的当代舞《马兰谣》歌颂了当代清华为祖国核事业做出的无私奉献，该舞蹈获得第十一届首都职工文化艺术节舞蹈比赛决赛二等奖；教师合唱团荷韵重唱组的《芦花》、《I will follow him》等曲目优美动听；继续教育学院的《梅花情》与艺术博物馆的《青花叠韵》再次向我们展示了中国古典舞的神韵与芳华。最后晚会在图书馆的表演唱《祖国吉祥》的精彩表演中落下帷幕，王岩上台与全体演职人员合影，对全体演职人员表示感谢。

本次联欢会由校工会主办，工会剧艺社、荷塘诗社、水木舞团、教师合唱团、健美操协会、图书馆分工会、继教学院分工会、艺术博物馆、美术学院分工会等共同协办，120多名在职教工倾情演出。大礼堂整场气氛温馨祥和，其乐融融，充分展现出了清华教职工的艺术才华和人文情怀。



报：各位校领导

送：各院系负责人、各部处负责人、各分工会主席、教代会代表组长

编辑：孙宜君

责任编辑：陈红

邮箱：xcgh@tsinghua.edu.cn